

# 中華民國六十二年展望

陶希聖

當中華民國六十二年元月之初，若就亞洲與世界變動的方向，試為預測，只可持客觀態度，對世情加以診斷，不可隨意妄作預言以貽誤讀者。

## 一、攻勢戰的原罪

我首先借用克勞塞維茨「戰爭論」的一句名言，就是「攻勢戰的原罪」。原罪是基督教義的名詞，其意是人類與其生命俱來的罪。攻勢戰的原罪就是說，一般人總以為攻勢戰是較強的作戰方式，殊不知攻勢戰有其原始的弱點。因為攻勢戰如果進行至最高的頂點而未能完成戰果，則攻擊者兩翼暴露，後方脫節，將為防禦者所乘，甚至於一敗塗地。所以攻勢戰是較弱的作戰方式，守勢戰反而較強。

戰爭是用劍的外交。外交是用筆的戰爭。軍事的攻勢戰有其原罪。外交的攻勢戰一樣帶着原始的弱點。這一弱點若是遭受敵人的襲擊，即將有挫折甚至失敗的蓋然性甚至必然性。

## 二、亞洲太平洋之危局

美國尼克森總統第一任期，開宗明義即向中共試探和談，經過三年的努力，更由羅馬尼亞的希奧塞斯柯與巴基斯坦的亞雅汗的周旋，終於打通了對中共接觸與談判的門徑。尼克森總統這一着棋，無疑是他的外交政策上，冒險進取的攻勢戰。他這一場外交戰進行至北平會談與上海公報，可以算是達到了頂點，是否完成了戰果，還是一言難盡，但是攻勢戰的原罪却顯現出來了。事情是極其明白的。美國的兩翼暴露而後方脫節，果為蘇聯所乘機而施行襲擊。最鮮明的一着就是蘇聯與印度結盟，改變了南亞次大陸與印度洋的形勢。

不僅如此，更有連串的後果源源而來。現在略舉其重大的事象，即如：

(一) 關島原則之功過，不必多說。由於美國與中共的接觸與談判而亞洲

自由國家對於關島原則，亦無法寄以信心。這就無異於東北亞與東南亞之兩翼皆暴露於敵人的面前，聽任其各個擊破，而亞洲自由國家亦各有自尋出路之感念與打算。或向中共，或對蘇聯，或着手試探，或進行談判。尤其是美國既標榜「以談判代替對抗」，則亞洲自由國更要叩中共之門以乞討談判為幸事。

(二) 自由國家的外交與內政是不可分的兩面。一個自由國家向中共求談判，想建交，則其內部的政黨派相隨波動。有一日舉行大選，這種波動即將改變其國會的陣容。內政與外交的政策與方向亦相隨改變。最顯著的事例，如菲律賓、大韓民國及泰國，或緊急戒嚴，或修改憲法，以期其穩定政局，應付世變。又如澳洲紐西蘭，則一度大選的結果，左派政黨登臺，便有擺脫太平洋集體安全體系之傾向，至其對東南亞聯防政策有改變的迹象，更無論已。

(三) 從印度洋的變局，再事發展，不僅東南亞諸國為之搖擺，即南半球的形勢亦受其波動。這種趨向，尚未見其止境。我曾說過，蘇聯既規取印度洋的控制權，則英語人民的海洋最後防線在南半球。如果美澳紐盟約行將發生問題，這條海洋防線亦難望其穩固，而有望風解體的模樣。

今日美國尚未實際退出亞洲，並且屢次聲明其並無退出亞洲的意向，而亞洲自由國家已呈現如此搖擺不定的狀態。這個問題的重大癥結，還是越戰。美國對於中共的外交攻勢戰，若是達成其假借中共的助力以結束越戰之目的，則自由亞洲尤其東南亞的形勢為之一變。美國雖有所失，尚有所得。如今美國與中共接觸及談判，顯然未見其在越南戰爭與巴黎和談上，有任何助力，徒使自由亞洲陷於暴露與脫節的狀態，而太平洋集體安全體系亦顯示其瓦解的危機。由此可見美國在北平會談與上海公報上，毫無所得，只有所失，而且其所受的損失為重大，有如上述。因此，尼克森總統第二任期開端，對於越南戰爭與巴黎和談，即採取堅強態度以應付此危局。美軍再度結集海空實力，恢復其對河內海防區域的轟炸，就是

### 三、日本的險着與窄路

亞洲太平洋的國際權力結構在劇烈變動之中，亞洲乃至太平洋自由國家內部政黨政派的權力關係亦相隨變動。日本首當其衝。於是田中角榮起來組閣，便採取外交攻勢戰，踏進中共佈置的陣地。同時，日本內部政黨政派的權力結構亦發生變動。日本共產黨與社會黨在國會的議席上，表現了略地攻城的氣勢，使自民黨爲之震驚，不得不謀求團結，組建黨內閣，以維護其政治權力。

日本的外交攻勢戰，所得的戰果何在，尚屬渺茫，而其原始的弱點已經一步一步顯現出來。今略舉其重大者，即如：

- (一) 田中政府自稱其採取自主外交的路線，對美、對蘇與對中共，似乎可以左右逢源。實際上，日本今天可走的道路並不寬廣。日本向中共投奔下，如果再進一步，則其兩翼暴露與後方脫節的形勢，立刻顯現於敵人的手下。

(二) 所謂兩翼暴露者，具體的說，就是日本之於中華民國，背信毀約，直至亞太自由國家失去其對日本的信心。韓國爲其右翼，臺海基地爲其左翼，兩翼皆無可恃，則日本自陷於困境。所謂後方脫節者，日本雖投靠中共，依舊不能脫出美國的核子傘以圖安全。倘如日本與中共簽訂「和平協定」，使美日安保條約爲之落空，則日本疏遠美國之日，亦即是俯首受中

共宰制之時。這就是後方脫節的危局。

(三) 猶有進者，蘇聯對田中與毛周的結納，不免於戒懼之心。一則中共與蘇聯原訂有共同防日的「友好同盟條約」，而今中共竟與日本締交，即無異於撕毀那一張廢紙。二則若是日本的經濟勢力與中共的軍事勢力二者之間，獲得充分的時間，互相結合，則蘇聯將不僅有東顧之憂，如加以美國的干預，更使蘇聯陷入兩面作戰的困境。莫斯科有鑑於日本向大陸急進的政策所加於蘇聯的影響，行將具體化與嚴重化，乃加緊加速向東方增加其陸海兵力。其對田中與毛周結納之戒心，不但見之於政治宣傳，亦且形之於軍事調度。

(四) 日本的擴軍計畫，自當以海軍爲重點。美國歡迎日本海軍爲其對付蘇聯海權東向挑戰。中共亦願見日本從此具有防禦蘇聯北太平洋海空壓力的意願與實力。但若爲日本計者，必不至於上這個大當。蘇聯派往遠東的百萬陸軍與其設在北太平洋的海空基地，原非對付日本，而是防制中共。如今中共要送日本上樹，去頂撞蘇聯的海空壓力，那就是說，日本擴軍計畫尚未見其有助於日本的安全，反而招致蘇聯的威脅。果然如此，中共何其巧，日本何其拙？我以爲田中雖愚，亦不至於此。

由此可見日本從美蘇之間，尋覓其在經濟上打開中國大陸市場，在政治上挾中共以自重的道路，必將發現這條道路不是愈走愈寬，而是愈走愈窄。

### 四、歐洲第一？亞洲第一？

美國如果擺脫越南戰爭，尼克森總統第二任期的外交重點將置於歐洲。但是他的第二任期甫告開始，事實已經證明美國依舊無法脫離越南戰場。

東南亞自由國家早已準備着迎接美國退出越南所遺留的政治真空。但是越南果然演進這政治真空之一幕，那就不僅是東南亞的危機，同時亦是印度洋與太平洋兩大海域的危局。縱令美國陸軍退出越南，美國仍然不肯放棄其在東南亞的海空優勢。

英語人民既已喪失其印度洋的控制力，至今又將削弱其南太平洋的最後防線，已如前述。我們可以想見尼克森總統第二任期的一個根本問題，就是聯合歐洲大西洋諸國爲海洋權力之保持與擴展而共同努力。若是這一判斷不錯，就可以說，美國今後的外交政策，乍看起來，似乎是歐洲第一。

反之，蘇聯顯然以亞洲爲其東線外交的重點，並且以此決定其西線外交的動向。最爲重要的一着乃在於強化南亞次大陸與印度洋的影響力與控制權。蘇聯從印度洋向西方迂迴，則西歐爲其左翼包抄之目標；從印度洋向東方迂迴，則中共爲其右翼包抄之箭靶。這就是說，莫斯科的外交路線，雖以亞洲爲第一，仍以歐洲爲其謀略的最後一環。

再說得明白一些。美國如不能維持其海洋權力，亦即無法保守其在亞洲太平洋的軍事政治地位。蘇聯如不能壓制中共，也就無從保持其在東歐的控制權。

### 五、世界變動之主流

今日世界變動之主流在於美國與蘇聯兩大核子權力之對抗與談判。我們不取「三角」或「五極關係」的觀點與說法。這種論點徒然混淆這主流的動態與方向。

美蘇雙方對抗的新場面在於太平洋與印度洋兩大海域的實力競爭。美蘇談判則各有其目的。蘇聯之目的在東向爭權於大陸。美國之目的在西向爭權於海洋。蘇聯爲此，必求歐洲的和平。美國爲此，亦必求亞太區域的安定。而歐洲的和平與亞太區域的安定二者皆構成重大壓力。這重大壓力皆落在中共的頭上，表現爲蘇聯與中共益形強烈的衝突與鬭爭。